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97. møde 

Mandag den 4. maj 1981 kl. 15.00 

Dagsorden: 

Eventuelt: første behandling af' 

Forslag til lov om fornyelse af overens- 
komst og aftaler mellem Andels- og Privat- 
slagteriernes Arbejdsgiverforeninger og Næ- 
rings- og Nydelsesmiddelarbejder Forbundet 
(slagterigruppen). 

(Lovforslag nr. L 222). 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
Medlem af folketinget Christophersen (V) 

har på forespørgernes vegne meddelt, at de 
tager den af dem til statsministeren den 23. 
april 1981 stillede forespørgsel om slagteri- 
konflikten (forespørgsel nr. 33) tilbage. 

Den er hermed bortfaldet. 

Medlemmer af folketinget Ib Christensen 
(DR), Flygaard (DR), Alfred Hansen (DR) 
og Mølgaard (DR) har meddelt mig, at de 
ønsker mundtligt at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning vedrørende 
slagterikonflikten. (Undgåelse af dyremisrøgt 
og etablering af  ny forhandlingskontakt). 

(Beslutningsforslag nr. B 110). 

Mundtlig fremsættelse aff orslag: 

Formanden: 
Uden for dagsordenen giver jeg ordet til 

ordføreren for forslagsstillerne, hr. Ib Chri- 
stensen, for at han kan fremsætte det nu an- 
meldte forslag til folketingsbeslutning. 

Ib Christensen (DR): 
Hermed skal jeg tillade mig at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning vedrørende 

slagterikonflikten. (Undgåelse af dyremisrøgt 
og etablering af ny forhandlingskontakt). 

(Beslutningsforslag nr. B 110). 

Retsforbundet fremsætter dette forslag til 
folketingsbeslutning ud fra det principielle 
synspunkt, at regeringen og folketinget ikke 
ved lovdiktater skal bestemme over det pri- 
vate arbejdsmarkeds løn- og arbejdsvilkår. Vi 
ved, at i et liberalt samfund kan arbejdskon- 
flikter finde sted, men vi ved også af erfa- 
ring, at risikoen for, at de udbryder, er stør- 
re, når der er politisk sikkerhed for indblan- 
ding og indgreb gennem lovdiktater fra rege- 
ringens og fra folketingsflertallets side. 

Jeg er overbevist om, at det beslutnings- 
forslag, som vi hermed fremsætter, ikke hav- 
de været nødvendigt, dersom partierne ven- 
stre, det konservative folkeparti, fremskridts- 
partiet, det radikale venstre og kristeligt fol- 
keparti ikke i ugevis havde rumlet med bebu- 
det politisk indgreb, lovindgreb i arbejdsmar- 
kedets anliggender på dette område. Jeg er 
overbevist om, at det måske endda heller ik- 
ke havde været nødvendigt at fremsætte det, 
hvis regeringen noget mere klart havde taget 
afstand fra lovgivningsindgreb og ikke blot 
havde sagt, at man tog afstand fra lovind- 
greb på nuværende tidspunkt, som det hed. 

Denne opfattelse bekræftes af, hvad for- 
manden for Nærings- og Nydelsesmiddelar- 
bejder Forbundet sagde i TV forleden. Han 
vurderede det sådan, at disse politiske rumle- 
rier uden al tvivl har været medvirkende til 
og har spillet en væsentlig rolle for afstem- 
ningsudfaldet, hvor der som bekendt kun var 
et flertal på godt 1.000 stemmer af de i alt 
13.000 stemmer. 

Dertil kommer, hvad følgen vil blive, hvis 
man indlader sig på lovindgreb i denne sag. 
Den vil selvfølgelig blive, at også det grafiske 
område formentlig vil blive draget ind, at 
AC-området vil blive draget ind. Det vil be- 
tyde temponedsættelser og såkaldte ulovlige 
strejker -  for de er jo kriminaliserede, når 
man ved lov har fastsat, at sådan skal tinge- 
ne være. Endelig kan det betyde, at den del 
af arbejdsmarkedet, der har klaret sine over- 
enskomster, nemlig 95 pet., bliver trævlet op 
igen. 
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Derfor er det en meget farlig ting at gå 
lovgivningsvejen, og derfor mener vi, at det 
vil være bedre at nøjes med de to henstillin- 
ger, der ligger i det beslutningsforslag, vi her- 
med fremsætter. 

Der er erfaring for, at produktions- og 
eksporttab udlignes i løbet af en ret kort pe- 
riode. Det viser sig gang på gang, når vi har 
haft løbende arbejdskonflikter, at produkti- 
ons- og eksporttab, der kan føles store i øje- 
blikket, bliver udlignet. Derfor taler heller 
ikke det til fordel for, at folketinget skal for- 
ivre sig. 

Jeg mener, at vi selvfølgelig også skal vise 
forståelse for tredjepart. Det, vi navnlig i be- 
slutningsforslaget beskæftiger os med, er den 
situation, svineproducenterne er kommet i. 
De er i forvejen hårdt ramt af EFs land- 
brugspolitik og af den højrentepolitik, der er 
et produkt af regeringens og folketingsflertal- 
lets økonomiske politik. Det er på den bag- 
grund, vi har fremsat dette beslutningsfor- 
slag. 

Om forslagets andet afsnit vil jeg sige, at 
det er et pålæg til regeringen om at opfordre 
de implicerede parter til snarest muligt at 
etablere forhandlingskontakt med henblik på 
arbejdets snarlige genoptagelse, også således, 
at arbejdet bliver genoptaget, mens der for- 
handles om en konkretisering af de hensigts- 
erklæringer, der ligger i det forkastede mæg- 
lingsforslag. 

Det er som sagt intet andet end en henstil- 
ling, en opfordring, et pålæg til regeringen 
om at komme med denne henstilling til de 
implicerede parter. 

Jeg tror, det er vigtigt, at folketinget der- 
med indirekte tilkendegiver, at det er, hvad 
vi kan strække os til, ikke videre, og så kan 
disse parter følge det eller lade være. Jeg 
tror, de vil lægge vægt på, hvad regeringen 
med støtte af et stort folketingsflertal eventu- 
elt vil opfordre dem til. Men samtidig bliver 
det tilkendegivet, at al snak om lovdiktater 
på dette område til gengæld er begravet. 

Den første henstilling i beslutningsforsla- 
get går ud på, at vi opfordrer til, at man hin- 
drer misrøgt af husdyr på grund af manglen- 
de staldplads. EFs landbrugspolitik har i høj 
grad bevirket, at der er plads i de danske 
stalde, og derfor vil der formentlig være en 
praktisk mulighed for i den nuværende situa- 
tion at anbringe de alt for mange svin, der er 
i øjeblikket. Men vi ser ikke bort fra, at nød- 

slagtninger kan blive nødvendige, og det in- 
deholdes altså også i henstillingen. 

Jeg er sikker på, at parterne i givet fald vil 
vise forståelse også for dette. Der er jo tradi- 
tion i den danske fagbevægelse og i det hele 
taget på det danske arbejdsmarked for, at 
man friholder helt nødvendige, elementære 
funktioner. 

På denne baggrund skal jeg slutte med at 
opfordre folketinget og regeringen til velvil- 
lig behandling og modtagelse af dette forslag. 
Det opfylder helt øjensynligt to kvaliteter 
foruden de nævnte. For det første imøde- 
kommer det socialdemokratiets klassiske øn- 
ske, som i hvert fald var gældende indtil i 
lørdags, at undgå lovindgreb i arbejdsmarke- 
dets forhold, og for det andet imødekommer 
det de borgerlige partiers principielle ønske 
om, at lovgivningsmagten ikke blander sig i 
det frie erhvervslivs forhold. 

Derfor mener jeg, at dette beslutningsfor- 
slag har alle gode chancer, hvis de politiske 
principper tillægges nogen betydning, når de 
for alvor skal prøves i praksis, og det går jeg 
ud fra at folketinget vil. 

Formanden: 
Eksemplarer af det nu fremsatte forslag vil 

blive omdelt. 

Samtykke til behandling: 

Formanden: 
Den eneste sag på dagsordenen, nemlig 

det forslag, arbejdsministeren fremsatte for et 
par timer siden, kan kun med tingets samtyk- 
ke behandles i dette møde, men hvis ingen 
gør indsigelse, betragter jeg samtykket som 
givet. (Ophold). Det er givet. 

Man gik da til: 

Første behandling af: 

Forslag til lov om fornyelse af  overenskomst 
og aftaler mellem Andels- og Privatslagterier- 
nes Arbejdsgiverforeninger og Nærings- og 
Nydelsesmiddelarbejder Forbundet (slagteri- 
gruppen). 

(Lovforslag nr. L 222. Fremsat 4/5 81). 


